

《圣言盛宴》使徒行传

第 52 讲 哥林多教会的朋友们（徒 18:2-17；林前 16 章；罗 16 章）

保罗来到哥林多城，住了很久，有一年零六个月。在 20 章保罗讲他在以弗所住了三年，所以在以弗所住得最久，第二的就是哥林多。以弗所是亚细亚的大城，哥林多是亚该亚的大城。今天要查考的就是他交了很多的朋友。

大家都喜欢朋友，也需要朋友。圣经里面有一句话，在箴 18:24：“滥交朋友的，自取败坏，但有一朋友，比弟兄更亲密。”这节经文暗示，耶稣基督是最亲密的朋友。保罗在哥林多住了一年半，认识了很多朋友。除了在 18:2-17 看到几个人的名字之外，在哥林多前书最后一章 16 章保罗问候的名单里面，还有罗 16 章问候的名单里面，看到哥林多教会的弟兄姐妹大概有哪些人。

哥林多前书是保罗在哪里写的？当然不是在哥林多写的。林前 16:19：“亚细亚的众教会问你们安，亚居拉和百基拉并在他们家里的教会，因主多多的问你们安。”保罗写信的时候，是亚细亚的人问候哥林多的人。保罗当然不会在哥林多写信给哥林多的人，保罗是在亚细亚的时候，身边有亚居拉跟百基拉，而且他们的侍奉也很好，家里的教会多多的问你们安，表示亚居拉跟百基拉也在亚细亚。

到了以弗所，保罗就把亚居拉和百基拉夫妻留在那里。然后 18 章的后半段，就是 24 节以下，有个犹太人名叫亚波罗来到以弗所，在那里讲道的时候，26 节百基拉和亚居拉就帮助这一位亚波罗，从这里看到亚居拉和百基拉那时候在以弗所。从林前 16:19 推测，保罗是在以弗所写的哥林多前后书。

另外就是罗马书，保罗在哪里写罗马书的？16 章有很多相关的人，一般人说是哥林多写的。就是徒 18 章一年半的时间。罗马书如果是在哥林多写的话，它的年份是主后 52 年。

从林前 16 章和罗 16 章来看保罗的朋友，保罗所牧养的弟兄姐妹。首先是徒 18:8，有一位管会堂的基利司布。在徒 18 章有两位管会堂的，另外一位是所提尼，保罗也跟他一起写哥林多前书。两个人都是管会堂的，命运有一点不一样，所提尼被打受苦，但是两人的结果还是一样的，都信主受洗。管会堂的基利司布在林前 1:14 有出现：“我感谢神，除了基利司布并该犹以外，我没有给你们一个人施洗。”而他给基利司布施洗记在徒 18:8，说他们全家信了，而且接受了洗礼。这是第一个保罗牧养的成年人基利司布。

第二个就是林前 1:14 该犹。在罗 16 章也提到该犹，罗 16:23 这位该犹，推测极大可能就是同一个该犹，不太可能哥林多有两个人叫该犹，所以是同一个该犹。罗 16:23：“那接待我，也接待全教会的该犹问你们安。”这一节经文看到该犹有一个特点是接待人，接待人不容易，衣食住行都需要照顾到，不但如此，他还接待全教会的人。具体情况不知道，只有两处经文记录，一个是林前 1:14，一个是罗 16:23。但是我们知道该犹是哥林多的人，接待全教会是一个好弟兄、好领袖。

林 16:15-17：“弟兄们，你们晓得，司提反一家是亚该亚初结的果子，并且他们专以服侍圣徒为念。我也给司提反家施过洗；此外给别人施洗没有，我却记不清。司提反和福徒拿都并亚

该古到这里来，我很喜欢，因为你们带我有不及之处，他们补上了。”司提反是初结的果子，以服侍为念，有爱心，专以服事圣徒为念。为什么提到他的名字呢？因为哥林多教会弟兄姐妹跟他们是一起的，所以司提反也问候他们的安。司提反是在哥林多接受洗礼的，他也是领袖。17节有福徒拿都和亚该古，他们都是一起的。司提反、福徒拿都和亚该古到保罗这里来，就是以弗所。

保罗在信中说他很欢喜，因为哥林多教会的人待他有不及之处，这几个人都补上了，叫保罗和信徒的心都快活，这样的人要敬重，保罗在这里是让信徒以这几个人为榜样，效法他们的行为。就是基利司布、该犹、司提反、福徒拿都、亚该古五个人。

我们可以数数，圣经提到保罗认识的人的名字有多少？大约是70个，保罗的朋友当然超过70个人，但是在新约圣经使徒行传和保罗书信里面提到的是70个。

罗 16:24：“城内管银库的以拉都和兄弟括土问你们安。”罗马书是保罗在哥林多写的，提到城内管银库的以拉都。以拉都的职业是管银库的，用现代说就是财务部的，以拉都信主了，还有括土。

另外要留意一位姊妹，叫非比，罗 16:1-2节：“我对你们举荐我们的姐妹非比，她是坚革哩教会中的女执事。请你们为主接待她，合乎圣徒的体统。她在何事上要你们帮助，你们就帮助她。因她素来帮助许多人，也帮助了我。”有人说是她负责送罗马书信的。她的特点是喜欢帮助人，而且是女执事。执事是信徒的领袖，要他们接待她，这样合乎圣徒的体统。还有一位叫德丢，16:22：“我这代笔写信的德丢，在主里面问你们安。”德丢是写信的人，可能是秘书文书，帮保罗写信，所以他也是哥林多的人。

还有林前 1:11：“保罗在哥林多的信徒朋友革来氏。”100年前中国用“氏”是代表女人，所以是革来姊妹的意思，就是革来女信徒家里的人对保罗提起弟兄们的情况，英文圣经表达不出来。所以这是一位女信徒，她非常关心教会。怎么知道的？11节经文：“因为革来氏家里的人曾对我提起弟兄们来，说你们中间有纷争。”她提起教会里面有纷争。所以哥林多前书结党纷争的问题是这样被提出的。

以上大概提到了七个人了，这次查考十个人。最后就是罗 16:21，他们来自哥林多，但是学者说他们不一定是哥林多城的人，可能在哥林多城住过。参考罗 16:21：“与我同工的提摩太和我的亲属路求、耶孙、所西巴德问你们安。”除了提摩太之外有三个人。路求、耶孙、所西巴德这三个人问罗马教会的弟兄姐妹安。这是保罗在哥林多住了一年半后所提到的，能够追查到人，大概就是这十个人。主内信主的朋友多的话，灵命就自然能够成长，生活就不会孤单了。

以上讨论了徒 18章中保罗在哥林多城一年半中接触到的人。朋友间怎么样能够被建立？怎么样有好朋友？待朋友要真诚，要志趣相投。友谊也不是单靠一方去建立，需要双方彼此的付出。

很多人信主时间越久，慢慢的就跟不信主的朋友疏远了，非基督徒的朋友越来越少，这样的现象是不好的，是小圈子的生活，所以信徒不需要刻意远离不信主的人，反而要亲近他们。我们应该多一点关心他们，虽然大家的价值观不一样，但不要歧视他们，他们可能仍然抽烟仍然喝酒，但是如果我们包容他、关心他，有一天他可能会信主。即便他不信主，我们仍然可以有友情。把这个人交给上帝，我们就只需要做我们应该要做的。

有一位弟兄，他在职场里传福音，然后他的同伴同事，所有的朋友都信耶稣了。然后他就转移到另外的一个地方工作，再传福音，这样，他的新的朋友就越来越多了。

保罗在哥林多有很多的朋友。也愿我们大家都能够建立好的朋友圈，大家一起成长。